# 《关于促进服务消费高质量发展的意见》印发

新华社北京8月3日电 国务院日前印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,扩大服务业开放,着力提升服务品质、丰富消费场景、优化消费环境,以创新激发服务消费内生动能,培育服务消费新增长点,为经济高质量发展提供有力支撑,更好满足人民群众个性化、多样化、品质化服务消费

《意见》提出6方面20项重点任务。一是挖掘 餐饮住宿、家政服务、养老托育等基础型消费潜 力。二是激发文化娱乐、旅游、体育、教育和培训、居住服务等改善型消费活力。三是培育壮大数字、绿色、健康等新型消费。四是增强服务消费动能,创新服务消费场景,加强服务消费品牌等,放宽服务业市场准人,持续深化电信等消费场。五是优化服务消费环境,加强服务消费等等,引导诚信合规经营,完善服务消费标准。六是强化政策保障,加强财税金融支持,夯实和费强化政策保障,加强财税金融支持,夯实和各地共同开展服务消费提质惠民行动和服务消费表点、推动服务质量提升。

《意见》要求各地区、各部门和有关单位坚决 落实党中央、国务院决策部署,推动各项任务落实 落细,共同促进服务消费高质量发展。

## 金融监管总局出台普惠信贷尽职免责规定

新华社北京8月2日电 国家金融监督管理总局 2日对外发布《关于普惠信贷尽职免责工作的通 知》,将尽职免责适用对象扩大至小型微型企业、 个体工商户、小微企业主和农户等重点领域贷款, 细化免责、追责情形,切实为基层信贷人员松绑减 负,解除敢贷、愿贷的后顾之忧。

通知指出,银行业金融机构在普惠信贷业务出现风险后,经过有关工作流程,认定相关人员尽职履行职责的,免除其全部或部分责任,包括内部考核扣减分、行政处分、经济处罚等责任。

通知提出了鼓励担当、尽职免责、失职追责问责的原则,分别列举了应免责情形、可减免责情形和不得免责情形。一是对于无确切证据证明相关人员违反有关法律法规、监管规定和内部管理制度,失职或履职不到位的,要求原则上应免除全部责任。二是在应免责情形的基础上,对于未违反有关法律法规和监管规定,基本履行了岗位职责,仅存

在轻微过失的,明确可视情况减责、免责。三是结合当前监管重点关注的违规问题,对于有重大过错的人员,明确不得免责。

通知还规范了尽职免责工作机制。要求银行在尽职免责工作流程中增加"申诉"环节,并强调不得因被评议人申诉而加重其责任认定结果,推动银行畅通申诉渠道,更好保护信贷人员权益。在提高效率方面,要求尽职免责工作启动后原则上在一年内完成。对于贷款金额较小、责任划分清楚的业务,明确可批量出具尽职评议报告。

通知要求银行业金融机构结合自身实际,制定完善内部制度,统筹考虑履职过程、履职结果和损失程度等因素,明确普惠信贷业务不同岗位、不同类型产品的尽职认定标准,细化免责情形。通知要求银行业金融机构定期开展普惠信贷尽职免责工作效果评价,内部通报尽职免责工作总体情况和典型免责事例,培育尽职免责文化氛围。



# 别让变味的"盖章"败了游兴

□本报评论员 赵春晖

时下,在博物馆、景区、展会文创店等盖章打卡,逐渐成为旅游中的一种新玩法,"集章"似乎成了年轻人出游的新环节。随着集章打卡的出圈,各大景区也陆续掀起了一股"盖章风"。与此同时,不少纪念章从以前的"免费自助"变成了"收费盖章"。在一些旅游城市,付费盖章已司空见惯,但印章质量良莠不齐,也存在设计侵权问题,让盖章打卡变了味。

(据《中国消费者报》)

正值暑期旅游旺季, "盖章游"成为很多年轻人外出旅游的"必选项"。对于游客来说,集章打卡仪式感满满,能让自己的旅行目迹变得更清晰、更有纪念意义。对于旅游目的地来说,一枚枚设计精巧、内涵突出、文化气息浓厚的印章,能够更好体现当地的历史文化意蕴,并通过文化传播提升当地的知名度和美誉度。从这个角度看,"盖章游"无疑能实现游客和旅游目的地的"双向奔赴"。

然而,随着"盖章游"日渐火热,原本充满趣味与纪念意义的集章打卡却逐渐偏离初衷,一些商家把提供盖章服务当成了引流的营销手段,甚至搞起了"低消门槛""捆绑售卖",盯着游客"钱袋子"的同时,提供的印章质量又良莠不齐,或粗制滥造、或千篇一律、

或缺乏创新性和趣味性,让"盖章游"变了味。

"盖章游"之所以兴起,本质上是游客被旅游目的地独有的历史文化及特色优势所吸引。所以旅游目的地的景区和商家,需要重打卡本身的文化传播价值,要充分尊重重者意,将印章与当地的历史文化特合,进行更有深度、更有创意、更有内涵的结合,想方设法提高印章的趣味性和文化价值,增落的体验感、参与感、互动性,让游客的体验感、参与感、互动性,让游客的体验感、参与感、互动性,让游客的消费。

另外,相关部门也要适当引导景区、商家,在印章设计上一定要增强原创性,并未独立的实可行的举措,保护印章原创者的合品,这样才能有效避免印章同质化。同时也益,规范集章打卡市场的经营秩序,避免集章打卡与消费深度捆绑,更要避免序,避免集章打卡与消费深度捆绑,更要避免不良商家借着盖章的噱头坑骗游客、肆意致乐励。否则,只会逐渐消磨游客盖章、集章的乐趣和热情,从长远来看,对于地方文旅的发展有害无益。

"盖章游"作为一种新兴的文化旅游现象,相关各方应共同努力,顺应旅游消费需求新特点、新趋势,在丰富文旅产品新供给的同时,避免集章、盖章的过度商业化和同质化,才能真正让游客在集章的过程中感受到当地文化的独特魅力,以好口碑带动和激发文旅市场的活力与潜力,进而实现多方共赢。

#### 广电总局发文 要求丰富电视大屏内容

新华社北京8月2日电 记者2日从国家广播电视总局获悉,广电总局日前印发《关于丰富电视大屏内容 进一步满足人民群众文化需求的意见(试行)》。意见(试行)强调,要提升电视大屏优质内容创新和供给能力,推动优秀网络视听作品在电视大屏播出,优化统筹境外节目播出,坚持全国一盘棋,一体化宣推提高优秀作品影响力。

意见(试行)强调,要强化新闻立台,集中优势力量打造重点新闻节目:优化电视大屏节目管理措施,推动电视文艺节目繁荣;优化创作扶持政策,引导电视节目开辟新赛道;进一步深化电视内容联制联播机制;加强横向联合,推动优质资源配置;坚持好作品进入好时段、好平台,坚持大力倡导推动现实题材创作和播出原则,进一步优化电视剧播出调控管理,允许"多星联播";指导推动电视台加强联购联播。

意见(试行)强调,要建立优秀网络视听节目推荐展播机制,逐步推动台网广泛建立协同合作机制,通过项目扶持和表彰奖励引导台网加强联制联播,鼓励支持优秀网络剧、网络电影、网络纪录片、网络动画片、网络综艺文化节目资源进入电视大屏播出。

意见(试行)强调,要优化统筹境外节目播出。精选境外优秀影视剧、动画片、纪录片等节目进入电视大屏,推动获得"白玉兰奖""金熊猫奖"等电视奖的境外节目引进播出。

意见(试行)强调,要推出"锦绣荧屏 精彩视听一优质节目发布活动"和"一周视点"电视推荐片单,充分发挥全国广电新媒体联盟作用,常态化宣传推广优秀广播电视节目,为人民群众提供收听收视引导服务。以丰富电视大屏内容播出为导向,推进法规制修订工作。

#### 珠峰地区首次水热碳通量 航空观测试验启动

据新华社北京8月2日电 记者8月2日从中国科学院空天信息创新研究院获悉,该院组织开展的珠峰地区地气相互作用立体观测试验日前正式启动。其间,团队首次利用航空平台在珠峰地区开展水热碳通量观测试验。

"地面与大气之间的相互作用是生态和气候系统的重要组成部分。珠峰地区的地气相互作用不仅影响青藏高原及周边气候,还可通过复杂的气候反馈机制和大气环流影响全球气候。"试验团队负责人、中国科学院空天信息创新研究院研究员贾立说。

据介绍,此次开展试验的区域位于西藏自治区定日县境内珠峰北侧,平均海拔约4200米。试验团队将利用无人机航空平台开展观测试验,获取地面与大气之间的水分通量、潜热通量、感热通量、碳通量和辐射通量的空间分布数据。团队还将结合地面站点和遥感卫星的观测数据,开展多时空尺度、天-空-地立体综合观测。

"卫星观测范围大,是大区域尺度;地面观测站覆盖范围较小,是'点'尺度;无人机观测范围介于两者之间,是'面'尺度。"贾立说,"面"尺度观测可构建"点"尺度观测与大区域尺度观测之间的桥梁。

### 山东今年高考共录取818731人 比去年增加28017人

据《大众日报》消息 截至8月2日,山东省2024年普通高校招生集中录取工作已结束。8月3日上午,省教育厅举行今年高考第三次新闻发布会,通报录取工作情况、录取工作措施、有关事项提醒等。今年,在我省招生的普通高校共2078所,比去年增加85所;共录取考生818731人,比去年增加28017人,其中,本科录取329510人,专科录取489221人。